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E L İ T E R J E S Z T É S 
az önkormányzat civil stratégiája tapasztalatainak áttekintésérıl 

 
 
Tisztelt Képviselı-testület! 
 
 
A Képviselı-testület 2004. március 3-án elfogadta az Önkormányzat CIVIL 
STRATÉGIÁJÁT, és megalkotta 12/2004.(III. 12.) ök. rendeletét a civil 
szervezetek önkormányzati támogatásáról. A stratégia elıírja az elsı évi 
tapasztalatok alapján a stratégiában megfogalmazott célok megvalósulásának 
elemzését a civil szervezetek bevonásával. 
 
A 2004-ben elfogadott stratégia a következı elemeket tartalmazza: 
1., Civil-civil kapcsolat 
2., Civil-önkormányzati kapcsolat 
3., Civilek kapcsolata a vállalkozói szférával 
4., Civil szervezeteknek nyújtott támogatások 
5., Civilek kapcsolata a médiával 
6., A civil referens feladatai 
 
Az egyes elemekbıl a következıket sikerült megvalósítani: 
 
1.,  A stratégiának a civil szervezetek által leginkább vitatott eleme a civil-
civil kapcsolat volt. Lehetıségként javasoltuk más önkormányzatoknál már 
mőködı szakmai mőhelyek kialakítását. A civil szervezetek nem éltek azzal a 
felkínált lehetıséggel, hogy szakmai mőhelyekben vitassák meg az ıket érdeklı 
témákat és akár több szervezet együttesen tegyen javaslatot az önkormányzat 
felé. Volt olyan civil szervezet is, mely félreértelmezte a javaslatot és tiltakozott 



ellene. Tapasztalatcserét szerveztünk Miskolcra, ahol az ott évek óta 
tevékenykedı mőhelyek vezetıitıl kapott tájékoztatást a mőhelymunka 
elınyeirıl Báthory Béla az UBK és Volentics Józsefné a HEP vezetıje, valamint 
Avarkeszi Béla civil referens. A hallottakról késıbb Volentics Józsefné 
tájékoztatta az érdeklıdı civil szervezeteket. A szervezetek részérıl felmerülı 
igény esetén az önkormányzat kész segíteni a szakmai mőhelyek kialakítását.  
 
2.,  Miután sem a stratégiában az önkormányzat által javasolt szakmai 
mőhelyek nem alakultak meg, sem más civil együttmőködési forma nem jött 
létre, a civil-önkormányzati kapcsolatban megmaradt az a gyakorlat, hogy 
néhány szervezet élve a lehetıséggel részt vesz a bizottsági, illetve a képviselı-
testületi üléseken, és javaslataikkal megkeresik a hivatal illetékes osztályát. 
Tapasztalatunk szerint vannak olyan civil szervezetek, akik természetesnek 
tartják, hogy az önkormányzat mindenben segítse ıket, ugyanakkor csak 
kritikákat, szúrós megjegyzéseket intéznek az önkormányzat felé. 
A mindkét fél által óhajtott partneri kapcsolatot néhány szervezet úgy 
értelmezte, hogy az információnak csak egy irányban (az önkormányzattól a 
civil szervezetek felé) kell áramolnia, és bizonyos civil rendezvényeken az 
önkormányzat és a polgármesteri hivatal képviselıit nemkívánatosnak tartották. 
Szerencsére ez 2-3 civil szervezet részérıl tapasztalható és többségében sikeres 
és eredményes az önkormányzat és a civil szervezetek kapcsolata. Több civil 
szervezet aktívan részt vett az önkormányzat rendezvényein, és többen 
meghívták az önkormányzat tisztségviselıit rendezvényeikre. 
 
3., A civil és a vállalkozói szféra kapcsolatára országosan is kevés jó példa 
akad. Ezeknek a bemutatásában segített a NIOK Alapítvány Hidak 
párbeszédfóruma. A rendezvényeken a civil referensen kívül néhány kerületi 
civil szervezet is részt vett. Szervezeteink információt kaptak néhány az 
adakozásban élenjáró nagy cég (Matáv, Axelero, Vodafon, ING) nonprofit 
szervezeteknek kiírt pályázatairól. (Néhányan sikeresen pályáztak) 
A következı év feladata a lokálpatriotizmus erısítésével a kerületi vállalkozók 
és civil szervezetek kapcsolatának kialakítása. Ennek elıkészítéseként a civil 
referens felvette a kapcsolatot a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara (BKIK) 
XV. kerületi tagcsoportjának új vezetıségével. 
 
4 ., Az önkormányzat a civil stratégia elfogadását követıen rendeletet alkotott 
a civil szervezetek önkormányzati támogatásáról. A rendelet fontos eleme, hogy 
a civil szervezetektıl beérkezett pályázatokat Civil Tanácsadó Kollégium 
véleményezi. A 10 tagú Tanácsadó Kollégium 9 tagját a civil szervezetek maguk 
választják meg, 10. tagja pedig az önkormányzat civil referense. A rendelet a 
pályázatok támogatási hatáskörét  a Mővelıdési Oktatási és Sport valamint a 
Szociális és Egészségügyi Bizottságokhoz telepítette. A támogatásra vonatkozó 
bizottsági döntések nem minden esetben estek egybe a Civil Tanácsadó 



Kollégium javaslatával, ezért mind bizottsági döntésre, mind civil szervezetek 
javaslatára a Képviselı-testület úgy módosította rendeletét, hogy a Civil 
Tanácsadó Kollégium javaslatára a polgármester dönt a civil szervezetek 
pénzügyi támogatásáról.        Az önkormányzati támogatáson kívül fontosnak 
tartottuk a civil szervezetek segítését más források elérésében. 

- A NIOK Alapítvánnyal közösen elıadást szerveztünk a pályázatírásról 
érdeklıdı szervezeteknek. 

- Az NCA kollégiumaiba beválasztott kerületi civil szervezeti vezetık 
(Baluka Csabáné, Sebestény István Mihály Zoltán) két alkalommal 
tartottak elıadást az NCA pályázatok megírásáról. 

- Pályázatfigyelı és író céget (Árindex Kft) ajánlottunk a civil 
szervezeteknek. Az eddigi eredmények:    

 
Egészségmegırzı Egyesület:              150eFt    és  300eFt folyamatban 
Idısek és Nyugdíjasok Egyesülete.:    150eFt 
Nyitott Gondolkodók Egyesülete.:                          285eFt folyamatban 
Nagycsaládosok Egyesülete:                680eFt 
LAÉT:                                                  750eFt 
VIWAL Tanoda:                                 1000eFt 
 
- 1% győjtı tréninget Szerveztünk a NIOK Alapítvánnyal közösen. 

Az elıadásokon, tréningeken a résztvevık száma 8-20 között volt. 
Az 1% győjtésére kerületi kampányt indítunk a Városházi Napló, a Kábeltévé, a 
Kerületi Honlap, az Újpalota 2000 és a Toronyhír közremőködésével. 
 
5.,  Nagyon fontos eleme a stratégiának a civilek kapcsolata a médiával. Az 
önkormányzat a nyilvánosság biztosításával rendkívül sokat segíthet a civil 
szervezeteknek. 
  A Városházi Naplóban rendszeresen megjelennek hírek a civil szervezetek 
rendezvényeirıl, és lehetıségük van a szervezeteknek programjaikat 
megjelentetni. Egy szervezetrıl, az Újpalotaiak Baráti Körérıl jelent meg 
bemutatás a lapban. A folytatás elmaradt, miután egyik fél sem nagyon erıltette 
(Városházi Napló, civil szervezetek, civil referens). 
  Több lehetıség van a kerületi honlapon a civil szervezetek és programjaik 
bemutatására. Ezt szolgálja a honlap civil oldalának megújítása is. A honlapon 
egész évben rendszeresen olvashatóak voltak a hírek civil szervezetek 
rendezvényeirıl. 
  A Kábeltévén 2005-ben szeretnénk több civil szervezetet bemutatni. 
 
6.,  A civil referens rendszeres kapcsolatot tart fent a kerületi civil 
szervezetekkel. Új szervezetekkel is felvette a kapcsolatot. A stratégia 
mellékletében 64 civil szervezet volt felsorolva. Decemberben 84 szervezetnek 
küldtünk adatlapot. 



Elıadások, tréningek szervezésével segítette pályázati forrásokhoz a 
szervezeteket. 
Jó kapcsolatot tart fenn a kerületi médiával, a hivatal osztályaival, az 
önkormányzat bizottságaival és a kerületi vállalkozókkal a civil szervezetek 
érdekében. 
Részt vesz a civil szervezeteknek szervezett fıvárosi és országos 
rendezvényeken. 
Aktívan részt vesz a kerületi civil referensek találkozóin, tapasztalatait 
megosztja a kerületi civil szervezetekkel. 
 
Tisztelt Képviselı-testület! 
 
2004-ben, amikor elfogadtuk az önkormányzat civil stratégiáját, fıvárosi szinten 
és országos szinten is egy egyedülálló kezdeményezést, gesztust tettünk a civil 
szervezetek felé. Azóta eltelt egy év, melynek tapasztalatait vázoltam az 
elıterjesztésben. A stratégia elfogadásakor több civil szervezet attól tartott, hogy 
a civil szféra intézményesítésérıl lesz szó, mely az autonóm helyi szervezetek 
elsorvasztásához vezethet, de voltak olyan civil szervezetek is, melyek 
üdvözölték, és örömmel fogadták az önkormányzatnak e vonatkozásában 
egyedülálló kezdeményezését. A stratégia elfogadásakor a legtöbb kritika a 
civil-civil kapcsolatra, valamint a civilek kapcsolata a vállalkozói szférával részt 
érte, mondván, hogy ha az önkormányzat „beavatkozik” a civilek belügyeibe, az 
sérti a civil szféra autonómiáját. Az elmúlt egy év bebizonyította, hogy az 
önkormányzat maximum közvetítı szerepet vállal e vonatkozásban, 
megismertetve a civil szférával a különbözı lehetıségeket és a civil szervezetek 
természetesen maguk döntötték el, hogy élnek e lehetıségekkel. A civil-civil 
kapcsolat rendkívül fontos a Tanácsadó Kollégium létrehozása szempontjából, 
valamint a pályázatok elbírálásának vonatkozásában is, hiszen úgy tudnak 
javaslatot tenni a támogatásra, ha ismerik egymást.  
A civil és vállalkozói kapcsolat most, amikor támogatásokat kívánnak szerezni a 
civil szervezetek (1%) nagy jelentıséggel bír, több szervezet keresett meg 
bennünket, hogy segítsük a kapcsolatfelvételben.  
Többen kritizálták a szakmai mőhelyek létrehozását, mondván, hogy „kötelezı” 
létrehozni és aki nem vesz részt a szakmai mőhelyekben „megbélyegzik”. Ez a 
félelem teljesen alaptalan volt, szerettük volna megadni a lehetıséget a civil 
szervezeteknek, hogy egységes, szakmai javaslatokkal tudjanak élni az 
önkormányzat felé olyan ügyekben, melyekben fontosnak tartják véleményük, 
javaslatuk megismertetését, ezáltal fontos segítséget nyújthattak volna a 
döntéshozatal során. Ezzel a lehetıséggel a civil szféra eddig nem kívánt élni, 
most viszont többen jelezték, hogy alakulóban vannak egyes szakmai mőhelyek.  
 



Összességében a civil stratégiában megfogalmazott célok, feladatok 
megvalósultak, ezért javasolom, a T. Képviselı-testületnek a civil stratégia 
hatályban tartását.  
 
 
2005. január 28. 
 

Hajdu László 
polgármester 

 
 
 
Témafelelıs: Polgármesteri Titkárság 
Elıterjesztést tárgyalja: MOS, JÜKIB, PGB, KVKB, TVKB, LGB, SZEB 
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Jegyzıi láttamozás: 2005. év ………….. hó ….. nap 
 
 
 
 
Határozati javaslat: 
 
1.) 
 
A Budapest Fıváros XV. kerületi Önkormányzat Képviselı-testülete úgy dönt, 
hatályában fenntartja a 2004. III. 12.-én elfogadott civil stratégiát.  
 
Felelıs: polgármester 
Határidı: folyamatos 
 
 
 
 
 
 
Melléklet: 

1.) civil szervezetek önkormányzati támogatása 2004-ben 
2.) civil szervezetek bemutatása 
3.) civil stratégia 
4.) rendelet 

 



 


